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Molnár Krisztina Rita: 
Királylány szürke köntösben 
Árpád-házi Szent Erzsébet1 

Sárospatak vagy Pozsony (Szlovákia), 1207. július 7.? – 
Marburg (Németország), 1231. november 17. 

 
  
 Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer egy királylány. Más volt, mint a mesék 
királylányai, sőt más, mint a többiek, akikkel egy időben élt. Manapság is akad egy-két 
királylány, de az ő életük már nem különbözik annyira egy sarki fűszeres vagy 
földrajztanár gyerekének mindennapjaitól, hiszen ezek a lányok is farmerban és 
edzőcipőben járnak, és meg kell írniuk a nyelvtanleckét. 
 A mi királylányunk a középkorban született. Akkoriban egy király lányának 
születni olyan kiváltságokkal járt, amit egy szegényebb sorban élő család gyereke el sem 
mert képzelni. Erzsébet – mert így nevezték – II. András magyar király és Merániai 
Gertrúd harmadik gyermeke volt. Középső gyerek, mert végül öten lettek testvérek. 
Középső gyereknek lenni pedig nem könnyű. 
 Erzsébet különleges volt, amit a legendák szerint már születése előtt sejteni 
lehetett. Ezt jósolta az 1206-ban rendezett wartburgi dalnokverseny egyik résztvevője, 
Klingsor is. Az erdélyi szász költő és csillagjós nem csupán Erzsébet születését 
jövendölte meg, hanem azt is, hogy szent lesz, és a wartburgi „fejedelemnek a fiához 
adják majd feleségül, szentségét hírül véve az egész föld ujjongani és örvendezni fog”. 
 Erzsébet nem sokáig maradhatott szerető családja körében, mert a kor szokásai 
szerint négyéves (!) korában eljegyezték I. Hermann tartománygróf fiával. Ma 
valószínűleg elborzadnánk a gondolattol, hogy egy ennyire kicsi gyereket elengednek a 
szülei egy messzi-messzi vidékre, ahol majd grófné lesz, ha felnő. Akkor is nehéz ezt 
elfogadnunk, ha I. Hermann ígéretet tett II. Andrásnak, hogy nagyon vigyáznak majd a 
kislányra, és igazán jó nevelést biztosítanak a számára. 
 Így került a kis Erzsébet Wartburg várába. Épp oda, ahol születése előtt a 
dalnokverseny zajlott. Nem kérdezte tőle senki, szertné-e elhagyni szülőföldjét, születi és 
testvéreit – nélküle döntöttek a sorsáról. Épp csak hatéves lett, amikor közölték vele, 
hogy édesanyja, Gertrúd meghalt – a magyar főurak meggyilkolták. (Katona József Bánk 
bán című drámája szól erről a bonyolult és szomorú történelmi eseményről.) Nem csoda, 
hogy a kislányt ezek után rémálmok gyötörték. Tízéves volt, amikor vőlegénye, a beteges 
Hermann is meghalt. Ám a tartománygróf nem tett le arról, hogy az egyik fia magyar 
királylányt vegyen feleségül. Hermann öccse, Lajos, Erzsébet gyerekkori játszótársa lett 
az új jövendőbeli. Pár évvel később, Erzsébet tizennégy éves korában megtartották az 
esküvőt. Mindketten boldogok voltak – pedig ez nem gyakran fordult elő abban a korban, 
amikor a szülők vagyon és hatalom alapján választottak házastársat a gyerekeiknek. 
 Erzsébet hűséges felesége volt Lajosnak. Gyors egymásutánban három 
gyermeknek adott életet. Emellett komolyan vette kereszténységét is, ami – bármily 
meglepő – nem számított mindennaposnak a keresztény középkorban. Akkor ugyanis a 
kereszténység nem szabad választás kérdése volt, hanem mindenkinek kötelező 
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vallásgyakorlat. A társadalmi ranglétra tetején állók isteni adománynak tekintették 
kiváltságaikat. Többségük nem nagyon akart Jézusra hasonlítani az elesettekkel való 
együttérzésben, a szegények gyámolításában. 
 Nem így Erzsébet. Szerényen élt, gyakran böjtölt, sokat imádkozott – és egy 
percre sem feledkezett meg a szegény sorban élőkről. Első gyermeke születése után 
menedékhelyet hozott létre az árváknak. Második gyermeke születéséért hálából kórházat 
alapított, ahol maga is részt vett a súlyos betegek ápolásában. A kor legfélelmetesebb 
fertőző betegsége, a lepra sem ijesztette el a feladatától. „Semmivel sem félt tőlük jobban, 
mint az épektől... az egyik leprás asszonyt, akinek az emberek még a látásától is 
visszarettentek, felemelte és betakarta, fekélyeit ruháival kötözte be, orvosságokkal 
gyógyítgatta.” 
 Amikor Lajos csatlakozott a Szentföld védelmére induló keresztes hadjárathoz, 
Erzsébet vette át tőle a tartomány vezetését. A tomboló éhínségek és járványok idején a 
népet Wartburg éléstáraiból látta el élelemmel. Férje rokonai azonban dühösen fogadták 
jó cselekedeteit, mert pazarlásnak tekintették az adakozást. Amikor Lajos elesett, és 
Erzsébet húszévesen megözvegyült, két sógora megfosztotta a birtok után jogosan neki 
járó jövedelmektől. 
 A nevéhez fűződő legendák közül a leghíresebb a rózsacsoda. A történet szerint 
„egy téli napon Erzsébet kötényébe rejtve egy kosár kenyeret vitt az éhezőknek. Amikor 
sógora meglátta őt, számon kérte rajta, mit rejteget. Erzsébet azt felelte: csak rózsákat. És 
amikor megmutatta kötényét, valóban virágzó rózsákkal volt tele”. 
 Helyzete tarthatatlanná vált Wartburg várában. Egy hideg októberi napon 
megszökött gyermekeivel. Marburgba költözött. Bár apja, II. András szerette volna, ha 
visszatér Magyarországra, Erzsébet inkább Assisi Szent Ferenc harmadrendjébe lépett be 
– Németföldön elsőként. Szegénységi fogadalmat tett, és haláláig a ferencesek egyszerű, 
szürke csuháját viselte. Fonással tartotta el magát. A legyengült szervezetű, törékeny 
asszony három nappal előre megjósolta halálát. 
 Négy évvel később avatták szentté, ma is Európa-szerte a pékek, a koldusok és a 
csipkeverők védőszentjeként tisztelik. Számos képzőművészeti, szépirodalmi és zenemű 
ábrázolja bátor életét. Tiszteletére nevezték el 1931-ben a budapesti Rózsák terét. Márk 
Gergely, az egyik leghíresebb rózsanemesítő neki szánta az Árpád-házi Szent Erzsébet 
emléke nevű rózsafajtát. 
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